

# 刘复之同志在改进改造 工作座谈会结束时的讲话

(1981年8月14日)

同志们：

这次座谈会，学习了党中央的指示和中央领导同志的有关讲话、批示，交流了经验，交换了意见，开得是不错的。在新的历史条件下，改造工作有非常重要的意义，必须适应新的情况进行改革。这个问题，对我个人来说，听了同志们的经验介绍，在认识上又有所提高。我相信到会同志都会有共同的感受。看来，这次会能够起到促进会的作用，可以说达到了原定的目的。

彭真同志一向很关心改造工作。七月十二日他又说，开会要讲教育第一，因为改造的对象绝大多数都是青少年，都是劳动人民的子女。要让第一线的基层干部自己去改进工作，不要使他们被动。所以先不搞公开宣传，不向改造对象宣传，两三个月后再讲。要强调办改造要象办学校一样，把吃、穿、住、学习、文化娱乐搞好。

会开了七天。凌云同志、陈养山同志代表公安部、最高人民检察院作了有关改造工作的报告，教育部王胜川同志和公安部姚伦、张荫荃同志专题讲了话。李石生同志作了书面发言。在大会上，地方同志有十三位介绍了经验，反映了不同条件和不同类型的工作实际，比较生动具体地介绍了对改造对象做思想政治工作的体会；也讲到了重生产、轻改造，生活管理不善，管理方法简单粗暴等方面的经验教训。看起来，争取在较短的时间内，推动工作出现一个新的面貌，是可

以做到的。现在，我补充讲七个问题。有些问题要作必要的重复。

(一) 要用六中全会的精神，总结经验，继续肃清林彪“四人帮”的流毒，清理“左”的错误指导思想影响。改造工作，特别是劳改工作，在我们的历史上，做得是成功的，这一点国内外都公认。建国以来，劳动改造了××万罪犯，“二进宫”以上的即使有百分之十，也还有××万“成品”或比较好的“成品”。把这么多“五方面分子”“四类分子”、旧社会渣滓，把日本战犯和国民党战犯，从坏人改变成为有益于社会的好人，这是一个伟大的成就。但是，十年内乱中，改造工作确实受到林彪“四人帮”的严重破坏。在一九七二年召开的第七次全国劳改会议反映的材料，特别是粉碎“四人帮”后，揭发的大量材料，充分证明的这一点。粉碎“四人帮”后，上上下下都做了大量的拨乱反正工作，经过恢复和发展，现在确实好得多了。

这里，我插一段回忆。一九七二年冬天，公安部是李震当党的核心小组组长，他是林彪、“四人帮”反革命集团的人，一九七三年十月畏罪自杀了。那时，在那种情况下，我曾主持了第七次全国劳改会议，会议的前半截，按照周总理关于批判极“左”思潮的一系列谈话、指示，对“砸烂公检法”在劳改工作上的表现，进行了一些揭发批判。可是，后半截，被说成“算旧帐”，就转了。那一次会议没有得到理想的结果。

下面我举黑龙江的材料，来说明一下林彪、“四人帮”破坏的严重性。“文化大革命”前，黑龙江有××个劳改单位，其中农业方面，有××万亩地，每年上交给国家的商品粮大约占全省的三分之一。现在有劳改单位××处，其中农业单位×处，耕地面积只有××亩。省公安厅准备接收×个单位，可能再收回××万亩地。解

放以后，在北大荒，嫩江平原、三江平原，劳改队开垦的荒地有×××万亩。就这一件事也是了不起的。这个省建国以来改造了×××名犯人。“文化大革命”前，刑满释放人员中，重新犯罪的大约占百分之十左右。我估计，其它各省、市、区的情况，大致差不了多少。三十二年来，劳改战线上的广大干警付出了辛勤的劳动。虽然经过十年内乱的破坏，事业摊子，组织，工作，规章制度，干部队伍，以至思想作风都受到了很大损失。但经过这几年的努力工作，目前已有相当可观的规模。

当前，我们正在整顿社会治安，抓“综合治理”，争取治安情况根本好转。改造工作是“综合治理”中一项非常重要的措施。在政法公安工作上，它是处理违法犯罪的最后一道工序，又是一个比较薄弱的环节。改造工作做好了，对社会治安能够起良性的循环作用，做得不好，会发生恶性循环。这几年，已经进来一大批新的劳改犯、劳教人员以及其他各种需要改造的人，还将不断地进入，同时又不断地经过改造放出一大批人。拿去年说，一进一出大约各××万。整顿治安，打击现行犯罪，有少数罪犯就得依法从重从快惩处。今年上半年，全国判处死刑的××名，大约占判刑总数×××名的千份之十弱一点。判刑劳改的有一大批，劳教的还有一批，劳改、劳教的这一大批人都要改造，改造的任务很大。我们面临的情况是崭新的，责任是重大的。这就是现在特别强调要做好改造工作，尤其是要改进管理教育工作的大道理。怎么改进？从大的方面来说，要通过学习党的六中全会《关于建国以来党的若干历史问题的决议》和中央领导同志的重要讲话，联系实际，继续拨乱反正，通过党的正常的政治生活，学习，讨论，总结正反两方面的经验，对做好改造工作的重要性，提高认识，解决各级领导干部的思想问题，同时，要对第一线的基层干警

进行耐心细致的思想教育以《决议》为武器，提高他们的思想认识，同他们一道研究，并通过他们采取切实可行的改进措施。在改进工作中，要始终保持警惕，确实还有阶级斗争，还有对敌斗争，不能麻痹。

（二）现在的改造对象有三个新特点。这是我们面对着的新情况新问题，核心的问题是改造对象和问题性质都发生了根本性的变化。各个地区、各个单位情况虽然千差万别，但概括起来，确实普遍有这么三个特点：

第一个特点，主要对象是青少年。大概可以这样估计，在劳改队、劳教队，以及其它改造场所受到各种不同的方式改造的对象，青少年大约占百分之九十以上。黑龙江现有劳改犯人×××人，其中三十五岁以下的占总数的百分之九十三点六，二十五岁以下的占了百分之四十九。黑龙江的花园劳教所，现有劳教人员××人，其中三十岁以下的××人，占劳教总数的百分之八十六以上。北京团河劳教五中队××人中，三十五岁以下的占百分之九十五以上，二十五岁以下的占百分之八十。（建议今后统计年龄，按十四至十七岁，十八至二十五、二十六至三十五岁分别计算）全国十四至二十五岁的青少年近×亿，这是指十四至十七岁，十八至二十五岁的青少年，两部分大约各占一半。其中，有违法或犯罪行为的人，比例是极小的。就去年的情况来说，假如按万分之五计算，是十万，假如按千分之一计算，是二十万。但请同志们注意，绝对数量是很大的。是十万、二十万青少年的问题。

第二个特点，是工人阶级、劳动人民的子弟大约占百分之九十五以上。河北秦皇岛的劳教队有××人，（女××人），只有一个地主出身，才三十岁，是解放后出生的。其中分三部分人，一是待业的青年，二是在职的青年职工，三是在校的学生。这三部分人占了

绝大多数。干部子弟大约只占总数的百分之几，干部子女出了问题影响更大，应当重视，但也不应该夸大。

第三个特点，刑事犯罪占绝大多数，大约也是百分之九十五以上。黑龙江×××名劳改犯中，历史反革命分子只有××个，现行反革命也只有××个，而刑事罪犯共有×××个，占总数的百分之九十七点五。根据同志们的分析，劳教人员绝大多数都是犯有偷窃、抢夺、侮辱妇女、斗殴、动刀子等等流氓犯罪行为，有这种违法犯罪行为的大约占百分之九十以上。现在劳改队中普通刑事犯的比例，大概也同劳教队差不多。在违法犯罪人员中，值得注意的是“二进宫”以上的比例不小，有百分之二十、三十，甚至更多。

这三个特点：叫做“三多”。应该怎么看待？可以说绝大多数，有的几乎全部都是人民内部的违法问题或犯罪问题。这“三多”，完全证实了彭真同志多次的讲话是符合实际情况的。为什么要特别强调改进和加强管理教育工作，我在上面讲了大道理，讲到具体的道理就在于这“三多”。黑龙江花园劳教管理所政委金作祥同志说：“现在的改造工作，要当作青年工作来做。”很有道理。很多老的劳改干部都会有这个体会。现在，不仅仅必须把被改造的对象当作人来看待，而且要进一步把这些人看成是我们自己害了传染病的子女，采取医生对待病人、老师对待有毛病的学生的态度，做耐心细致的教育、挽救和感化工作。这些人走上犯罪的道路，有各种各样的复杂原因，但从根本上来说，都是林彪“四人帮”的受害者，都是十年内乱在政治上留下的消极后果。所以我们对被改造的人，除极少数是要严管严教，要坚决打击的以外，绝大多数在加强管理教育中，必须贯彻教育、挽救、感化的方针。这个方针是就整个改造工作而言的，是彭真同志在五市治安座谈会上提出的改造工作的总

的指导思想。

(三) 在改造对象的头脑里，资本主义的封建残余的腐朽思想或者占主导地位，或者恶性膨胀。他们的坏思想，都集中表现为极端个人主义和无政府主义。表现是形形色色的，大致可以归纳为六条。

第一条，政治愚昧。社会主义道路，人民民主专政，共产党的领导，马克思列宁主义、毛泽东思想这四项基本原则，根本不懂，也不在话下。

第二条，不知道有法，不懂得什么是违法，无法无天，不计后果。

第三条，精神空虚。所谓空虚是指失去了革命精神，实际上并不空虚，塞满了肮脏的享乐主义思想。什么“人生在世，吃喝玩乐”，“好汉不挣有数钱”，“青春不乐，一生白过”，等等。

第四条，无政府主义，拉帮结伙，什么“铁哥们”、“铁姐们”，讲江湖义气。把社会上的坏习气带进了改造场所。黑龙江的花园劳教所有什么“哈派”（哈尔滨去的），“齐派”（齐齐哈尔去的）。北京也有类似的这派那派。改造队里也有团伙头头，有些坏头头，或明或暗地控制操纵其他人，成了“监头”、“狱霸”。我们有的同志，在工作中找“拐棍”，完全不用“拐棍”也难，主要靠“拐棍”就要坏事，即使是好的“拐棍”，搞不好也会变成“牢头”、“狱霸”。如果错把坏头头当“拐棍”那更糟。

第五条，文盲或者半文盲占绝大多数。什么“不识字不要紧，识钞票就行”。

第六条，破罐破摔，满不在乎，丧失了做好人的自尊心、自信心、上进心。有的小家伙说，“电视上过，报纸登过，风头出过”，“劳改队是家，窝窝头是妈，无头的官司零打”。

以上六条是消极的方面。但是，要透过现象看本质。除了极少

数不可救药的以外，应该肯定，他们同其他青少年一样，自身都有积极因素，问题是我们要善于去找，要善于调动积极因素。把他们思想上的光和热发挥出来，这要有坚定的信心，还要方法对头。这次会上，介绍了很多好经验。

自从公布了人大常委的三个决定以来，各方面反映都很好，而且见效很快。基层干部说：“这着棋好”。很多改造对象也向好的方面转化。但他们有三怕：一怕干部感情用事，不按政策办事；二怕干部积累问题算总帐；三怕刑期满了或者劳教期满了留场就业，回不了家，特别怕注销城市户口。他们怕法了，这就表明有争取变好的一面。我们要对症下药，十分细致地做思想政治工作。同时，处理问题一定要实事求是，合情合理；政策一定要兑现，说话要算数，认真严肃地维护法制的尊严。尤其要把注销城市户口的工作搞准搞好，把留场就业的对象搞准搞好，学会运用法律武器准确地惩治和分化瓦解犯罪分子，争取教育改造大多数。

（四）改进管理教育工作问题。粉碎“四人帮”以来，特别是党的三中全会以来，我们党确立了正确的思想路线、政治路线和组织路线。党的六中全会又通过了有伟大历史意义的《决议》。党中央教育我们做一切工作都要实事求是，从实际出发。改造工作常常说因人施教。现在就要针对这样一种新的对象和新的思想状况，研究改进加强管理工作、教育工作。我重复和补充五点意见，请大家考虑。

第一，要统一干警的思想认识。现在的改造工作，经过十年内乱以后，情况变化了，同五十年代比较，同六十年代比较都不同了。有的干警苦于没有办法，反映：现在是“老办法不灵，新办法不明”，“老办法不能用，新办法不会用，软办法不顶用，硬办法不敢用”。

我们除了要给基层介绍和交流好经验之外，更重要的是要推动他们通过自己的实践，认识到现在的改造工作，主要是做自己的青少年中犯了罪或“大法不犯，小法常犯”的人的工作。要深刻理解，把这部分人的工作做好了，对于争取社会治安情况根本好转，对于改变不好的社会风气，对于政治上安定团结，保障四化建设，关系极大。反过来说，如果不从新的情况出发，不认识改造工作的新意义，就很难自觉地主动地去研究改进管理工作和教育工作的内容和方法。这样，就会适得其反，象少数单位发生的情况那样，不是办成改造青少年的洪炉，而是搞成“犯罪传习所”，甚至搞成“黑染缸”。这个词难听，但确实存在这个问题，领导机关必需正视。这不是我们主观上愿意不愿意把工作做好的问题，而是思想认识跟不上，工作就不可能自觉地去适应新的改造对象，这样就会产生与主观愿望相反的结果。

在学习六中全会文件中，我建议，各级领导干部要同第一线的广大干警一道，学习、讨论，联系实际，清理过去指导思想上“左”的错误影响。我们工作中“左”的毛病，主要是林彪、“四人帮”反革命集团的影响造成的，但我们自己也有，在“文化大革命”前十七年也有。在改造工作上，回顾一下历史，我个人“左”的错误就不少。一九五八年大跃进中，还头脑发热，向全国推广过“社办劳教”就是一个例子，应该作自我批评。中央讲得好清楚，“左”与右，都是指领导机关的指导思想而言的，不是指下面执行中的问题。在整顿改造工作中，有缺点就改正，有问题就解决，不要对干警扣帽子，不要形成搞运动。要通过正常的学习、讨论，讲清道理，做到自觉地总结经验，提高认识。只是对极个别知法犯法、徇私枉法的严重违法乱纪的人要严肃处理，但也不要单纯处罚。要使干警懂得

改造工作做不好，会引起严重的恶性循环，引起社会上不好的反映，得不到社会、家长的同情和支持，谈不到争取社会治安情况根本好转，更达不到把绝大多数人改造成为建设四化有用之才的最终目的。在这里，请各级领导同志注意，清理“左”的错误影响时，还要防止右的偏差。当然出点偏差，也不必慌张，运用批评和自我批评的武器，团结一批评—团结的公式，和风细雨地改正。不要轻易处分人。

第二，目前要大力抓好生活管理。按单位说，大概是两头小，中间大。好的和坏的都是少数。生活中突出的问题有三个。一是要给吃饱饭，吃熟饭，有的地方，口粮标准过低了。有个劳教队不给改造对象菜吃，老是吃黄酱。人被关起来以后的吃饭问题，在十年内乱中很多同志都有亲身体会，不要忽视。何况他们都是小伙子，在发育时期。二是要给睡觉的地方。现在有少数收审站、看守所，两个人只有一平方米的面积。其严重情况可以想见。三是要给治病，搞好卫生。总吃不饱饭，光这一条，就会逃跑。这是起码的革命人道主义，起码应该做到的事。现在有的地方疾病比较多，特别是长疥疮比较普遍。有的收进来时把病带来了，有的进来时没有病，进来后传染了病。要千方百计给治病，要消灭非正常死亡。只有解决了吃饱饭，吃得干净，有睡觉的地方，给治病，搞好环境和个人卫生，才能谈得上组织他们去做适当的劳动。只有吃饱了去劳动，才能把劳动变成教育改造的手段，否则，实际上就会搞成“奴隶劳动”。另外，对有些无家可归，或者家庭经济困难的劳教、少管等人员，没有衣服、被褥的，还要发给衣、被。生活上有了必要的保障，才能谈得上进行教育、挽救、感化工作。不然的话，改造第一，生产第二的好政策都成了空话。我们要对这部分青少年负责，要对国家负责，对人民负责。一切事物的存在都是有条件的，

要承认客观条件，没有一定的客观条件，改造工作办不好。但很多条件经过主观努力，是可以创造出来的。在困难面前，我们的干警更要奋发精神，发挥主观能动性。

犯罪现象在整个社会主义阶段将长期存在。改造工作是长期的事情，是历史任务，要有长期打算的思想。要充分认识改造过程中确实有反改造的斗争，反复性往往是很大的。

第三，在改善生活管理的基础上，积极努力加强教育工作，加强政治教育、文化教育、技术教育。现在教育工作比较薄弱，有的还没有认真做。要迅速加强起来。要大力加强热爱祖国、热爱共产党、热爱社会主义的教育。加强守法教育，但还不够，还要使改造对象出来以后，能够具有社会上就业的一定的本事。因此，要合理安排政治课、文化课、法制课、时事教育课、生产科学技术课、文体活动等等的内容和时间。做对象的思想工作，要坚持摆事实，讲道理，坚持疏导方针。耐心启发、调动对象的内在积极因素，使矛盾转化，极力避免矛盾激化。在改造对象中要普遍开展“五讲四美”，“学雷锋、树新风”活动。要重视发动亲属来做思想工作。

加强管理工作。管理工作内容很多，这里讲讲劳动问题。劳动时间的安排，要区别不同单位和情况，适当减少，需要留出足够的教育、学习和休息的时间。有的改造对象说：“干部执行政策好，不打不骂让吃饱，就是活太重受不了”。这个反映要重视。要按照国家规定，十八岁以上的一般不要搞超过八小时的劳动。十八岁以下的少年不要搞重劳动，有些每天可以三小时、四小时，至多五、六小时劳动。不要搞超体力劳动。目前，不少劳改单位特别是劳教单位经费困难，生产赔钱，可以向党政领导，向财政部门说明情况，申请拨给必需的费用。在六十年代暂时困难时期，毛主席、少奇同

志、周总理就多次讲过，劳改工作不要只在经济上做文章，不要总是想从这里捞油水。改造人是个政治问题，由国家支付一些经费是完全需要的。

这次会议是专门座谈改进教育改造工作的，没有谈劳改、劳教单位的生产问题。当然，经济工作一定要抓好，生产要努力搞好，这是改进教育改造工作的必不可少的物质条件。但不能把生产摆在第一位，无论如何不能搞“生产第一，改造第二。”

各城市还较为普遍地存在“混押、混管”现象，粉碎“四人帮”已经四年多了，虽然解决房子问题有些困难，但不改变现状是不行的。这也是违法的。法律上规定有保障罪犯应有的权利。这个问题必须抓紧解决。各地主管部门如果自己解决不了，应当向党委和政府报告，反映真实情况和困难，提出切合实际的改善方案，党政领导上了解了情况，不会不积极支持和解决的。

第四，在改进管教工作中，要严格执行公安部有关监督管理的规章制度。不允许撒手不管，放任自流，丧失警惕。

第五，讲讲收容审查站问题。这个措施，对整顿治安，争取治安情况根本好转，是非常必要的。普遍反映收容审查做好了，对于城市的社会治安起很大的作用。但要抓好。公安部席国光同志说收容审查应把它当作是治安部门刑事侦察的一个环节来办，主要是搞流窜作案的嫌疑分子。这个意见好。收容审查作为体制，是统一于劳教了，但这项工作同刑事侦察的关系很密切，被审查的人与劳教人员不同，在管理上应不同于一般劳教。要防止扩大收审面。现在不注意收审面的问题，总有一天会成为一个严重的政策性问题，得不到社会的同情和支持。对收容审查对象，要作审查工作，也要进行教育、挽救和感化工作，不要把他们只当成审讯对象来对待。

不然的话，对于贯彻执行党中央的方针、政策和国家的法律、法令，对于贯彻执行国务院关于劳动教养的补充规定，是不利的，对维护社会治安也会发生不良的后果。

（五）整顿少数办得不好的单位。对管教干警要讲清楚为什么必须坚决废除打骂虐待的道理，打虐骂待不是个别现象，仍然相当严重。如果不引起重视，不搞通基层干警的思想，不改变工作方法和作风，管教与被管教的对立状态就无从改善，还可能把本来不是反改造当成反改造，或者甚至被迫反改造，错整了好人。改造对象通过正常的途径要求停止虐待，改善待遇，这是维护他们应有的合法权利，这不是反改造。

彭真同志曾经几次提出两三个月以后要向改造对象宣传党的改造方针、政策。这对我们既是鞭策，又是一个严峻的考验。这次座谈会上反映，粉碎“四人帮”以后，山东有的单位已经这样做了，四川一个单位也这样做了，都说效果很好。但还要估计到会有困难和阻力的一面。现在要先做好基层干警的思想工作，他们转过来了，才能主动地去改进管理教育方法，才不致于被动。不可小看这件事。就是打骂虐待、扣饭这类事要彻底废除也不简单，可再不能发生了，这是落后的野蛮的办法。听说个别地方还有用电警棍（二千伏！）作为审讯手段，把劳教人员搞死了的。这是绝对不能容许的，绝对不能再犯的。电警棍是防卫武器，公安部有使用规定，用电警棍审讯就是用电刑，这是犯法。总而言之，我们的管教方法必须同林彪、“四人帮”那一套法西斯办法严格划清界限，必须同封建主义、资本主义的残酷办法严格划清界限。必须同苏联克格勃、美国中央情报局、蒋帮特务警察的办法严格划清界限。

工作比较差的单位，要一个一个地帮助整顿，限期整顿好。不

这样做，过几个月，不仅劳改、劳教等等对象会提出一大堆问题，而且还会受到社会上的公正谴责。因为，我们把好事办坏了。请各省、市、区积极准备，先搞试点，两三个月以后，或者今年年底，有计划有步骤地向犯人宣布，宣传党的改造方针和政策。做法是把毛主席、周总理七一年、七二年的指示，中央21号文件中有关改造工作部分和中央领导同志的多次讲话、指示编成讲话稿，经过省公安厅审定，分别向犯人宣读，向被改造的对象宣读。同时，宣布他们必须遵守的纪律和履行的义务，宣布他们在法律上享有的权利。组织他们学习、讨论，注意听他们的反映，以利我们在改造场所搞社会主义的文明管理。请到会的省、市代表研究一下，将来普遍这么做会发生什么反响，要注意什么问题。

（六）根据现在的情况，各级领导机关应该研究那些迫切需要解决的问题，应该注意哪些方面的改革？我综合提出十五个问题：

第一，要改善收审站、看守所、拘留所、劳教队、劳改队等单位的生活条件。吃饭、住房、治病等紧迫的困难，请各省、市、区自己动手，努力尽快加以解决，改变现在有些单位的非人待遇。我看，这是可以也是必须做的。看守所、拘留所要依法尽快做到分押、分管。

第二，要充实干部、特别要配足教员。在搞编制时，要当成充实的重点之一。北京市团河劳教五中队××个学员，才九个干部，没有一个教员。

第三，要总结交流好经验，互相学习，取长补短。在本省的范围内，号召向自己的先进单位学习，看齐。在条件大体相同的情况下，让干部自己找差距，改进工作。切实整顿管教秩序，迅速刹住打人风（包括互相打）、逃跑风。今年四月我在重庆市听北碚劳教

队的干部汇报，他们有××个中队、一个农科所，有×个中队因为管理不好跑人跑得比较厉害，但是有两个中队基本上没有跑人，这两个队比跑人多的队条件不见得好，甚至还差一点。应该让比较差的单位用先进单位来对照自己。主要用表扬好的这种方法，和风细雨地帮助差的抓紧纠正缺点，改进工作。要大力提倡我们党的批评和自我批评的好传统、好作风，正确地掌握和运用这个好武器，总结经验，克服缺点，改进工作。本省、市、区和外省、市、区的先进经验都要虚心学习。要结合实际，不要照搬照套。要学习对改造青少年的负责精神，学习热情细致做思想政治工作的精神，学习不怕反复、不怕麻烦的精神。

第四，有条件的省、市、自治区，可以选择真正办得好的合格的劳教单位，试办劳动教养学校，正式授予劳动教养学校的名称。授名要经过慎重的审批程序，如经过省的劳教部门审查，公安厅、劳教委员会认可，党委审定，还要上报公安部检查验收、批准。要郑重其事地授名。授给了学校的名称，那就要挂出新牌子。把现在的劳教队真正变成改造人的学校，干部就成了校长、教员和其他教职员，劳教人员就叫学生、学员。劳教干部与劳教人员的关系也就随之改变为师生关系。把劳教队办成解决特殊的人民内部问题的学校，有很大的好处。可不可以这样做？我主张这样做。请大家考虑。当然，这样的单位，要经得起检查，是站得住脚的。劳教场所转变为劳动教养学校，要具备什么条件，学员有些什么义务、权利，要遵守什么纪律，学校承担什么责任，有什么权力，工作人员有什么权力，遵守什么纪律，都要有个章程，作个详细规定。比如，劳教学校的教职员所占的比例应比现在的百分之十五高一点，可搞到百分之二十。学员毕业后回到社会上，要做到和工读学校的学生一样，绝不允许歧视，特别在就业、就学这些实际问题上。还有，这样一种学校，要

在教育部门列上号。再有，既是劳教学校，还要不要护卫武装？有了护卫武装，就不好叫学校了。既然是劳动教养学校，就要能够做到不要护卫武装，改成门房或收发室。客观世界是复杂的、变化的，我们的工作要努力与之相适应。我同一些同志议论过，有条件的或者经过努力，能够创造必需的条件的，不妨试一试，不要怕麻烦。

第五，要加强监督管理。要注意分清违法和犯罪的界限，犯罪中的敌我和人民内部的界限。对那些反革命犯、累犯、教唆犯、主犯，首要分子，那几种严重的刑事犯罪分子，要管严。对“监头”、“狱霸”要搞掉，但要搞准，方法要得当，不能只靠打击惩办。要极力减少逃跑。在整顿的时候，在日常工作中，都要保持警惕性，既要看到绝大多数人是可以改造好的，要耐心做教育、挽救、感化工作；又要警惕有极少数是恶性难改的亡命之徒，防止捣乱。

党的六中全会决议指出，在新的历史时期，阶级斗争在一定范围内仍将长期存在，而且有时还可能激化。要牢牢记住这一条。建国三十二年了，阶级斗争、对敌斗争的范围毕竟小了。阶级敌人还有，还有反革命，还有特务间谍，还有“四人帮”的骨干分子，打砸抢分子，敌视社会主义的分子，还有那几种严重的刑事犯罪分子。但总的说，敌人毕竟很少了。当然，政法机关绝不可轻视。在整顿治安中，对那些严重的现行犯必须依法从重从快惩处，给予坚决打击。但在改造工作上，管教方法必须按照党的方针、政策，作与实际情况相适应的改进，进行认真的改革。

第六，各大城市，五十万人口以上的城市，建议都办工读学校，有条件的要多办。请北京、上海总结经验，中央政法委员会负责向大家介绍。

第七，要搞好领导班子建设，要有一个坚持四项基本原则的，思

想政治上坚强的、团结的班子，克服某些班子软弱无力、涣散松垮的状态。领导班子要以身作则，遵守党纪国法，按原则办事，秉公办事。“见了兔子打枪，见了老虎烧香”，这是封建社会的坏东西。要坚决纠正办案中“走后门”的歪风。

第八，建议公安部参考教育部的办法，依托一个或几个办得好的单位，加强力量，创办劳改研究所、劳教研究所。重点研究青少年犯罪的思想状态，心理状态，改造中的思想状态，教育内容、方法，管理方法，研究带规律性的东西，搞出点科学研究成果来。

第九，建议检察机关加强对少年犯管教所、看守所、拘留所。劳改场所、劳教场所、收审站和工读学校的监督，发现问题及时纠正和提出改进的意见，并且积极地推动改造机关自己来改进工作。

第十，劳教委员会要普遍成立起来，除法定成员外，建议可以请共青团、教育部门、财政部门参加。劳教委员会，不可能也不必要一件件审批案件，但有争议的案子也要审议，要定期或不定期地听汇报。劳教是大事，经过委员会，可以集思广益，可以取得有关方面的支持和监督，可以少出纰漏，可以把工作做得更好。

第十一，耀邦同志指示，要邀请人大代表、政协委员到改造场所视察工作。应该遵照执行。这个办法，“文化大革命”前实行过，证明很有好处。

第十二，任何时候，只要发现冤假错案，不管新的老的都要坚决复查平反、纠正，妥善处理善后。

第十三，要经常邀请党政机关和检察院、法院、工、青、妇的领导同志，新长征突击手，劳动模范，先进工作者，教育界、理论界、法律界、新闻界、文艺界、科技界的同志，请他们到改造场所作报告、讲话、上课。要事先向去讲话的同志如实汇报情况，提出问

题，请他们帮助我们进行青少年热爱党、热爱社会主义、热爱伟大祖国，坚持四项基本原则的教育，进行树立共产主义世界观和崇高理想的教育，进行共产主义道德品质教育。

第十四，有条件的改造单位，可以组织改造对象就近参观粉碎“四人帮”后，特别是党的三中全会到六中全会以来，经济调整、工业、农业各方面的发展变化，就象我们过去组织战犯参观武汉长江大桥、参观国庆节天安门检阅及其它工农业单位一样，使他们感受到我们祖国正在发生巨大变化，使他们亲自看到社会主义的光明前途，使他们感到自己现在虽然是处于强制改造的地位，但党和政府是关心他们的，是为他们好。他们是有出路的，前途是光明的。

第十五，彭真同志指示在整顿改造工作的两三个月内，不要作公开的宣传报道。要遵守。但在内部，消息要灵通，有问题要反映。改造好的典型人和事，如北京工读学校的学生，有的当了厂长、当了区团委干部的好事例，我看现在就可以实事求是地作些恰当的宣传。

总之，改造工作要坚持四项基本原则，要旗帜鲜明地同破坏四项基本原则的言行作斗争；要为建设社会主义现代化强国服务，要坚决同破坏社会主义建设的行为作斗争；不能偏离建设社会主义的高度精神文明、发展社会主义的高度民主和健全社会主义法制这个党的政治上的长远方针。

改造工作大有文章可作，它的最终结果，要体现出我国社会主义制度的优越性。

以上讲的话，凌云、陈养山同志的讲话，都可以传达，供研究改进工作时考虑，对改进工作有益的就用。有不同的意见，欢迎提出。凌云同志讲的文明管理的八条要传达和贯彻执行。凡是中央文

件中有关改造工作的规定，中央领导同志的指示，彭真、彭冲同志的指示，都要传达和贯彻执行。

关于改进改造工作的一些情况和问题，七月底我曾向彭真同志简要汇报了一下。昨天下午，我和凌云同志将座谈会的情况向彭冲同志作了简要汇报。

我个人缺少实践经验，讲的问题大部分是综合大家的，综合得不好，不妥当的请提出指正。

座谈会上的报告、简报、材料都可以带走，有很多数字和材料是保密的，不要遗失。

最后，请彭冲同志指示。